



## 泥与火创造的美

陶瓷是人类生活中出现很早的器物，我们走进各地的综合博物馆或历史博物馆，总能看到几千年前古人烧制的陶瓷用品。可以说，人类的生产、生存、发展和陶瓷息息相关，从古至今还没有哪一种人工制造的器物像陶瓷这样与人类构成如此广泛而密切的联系。

陶瓷不是中国独有的器物，但中国是世界上最早发明了瓷器的国度，也是最充分发展了陶瓷艺术的国家。因此，我们总会说中国是陶瓷的王国，陶瓷是中华文明符号之一；也会说China的词源就是瓷器。

多年来，除了在各地综合博物馆里看看瓷器，还到一些专业博物馆去看瓷器，像中国磁州窑博物馆、中国邢窑博物馆、耀州窑博物馆、钧窑博物馆等等，甚至到陈炉、瑶里、神垕等瓷窑古镇或遗址走走。面对风格各异、器型不同的瓷器，确实不能不惊叹瓷器之美，不能不惊叹瓷器的符号功能强大。

陶瓷的美是典型的形式之美。它通过特殊的材料和技艺手段使公众对美的追求物化，通过塑造特殊的形式以具体的形式体现美学蕴含和审美趣味，最终成为观赏和品评的对象。陶瓷从古代的实用之物发展成为现代审美艺术品，还在一定范围成为负载城市形象、地域文化、意识形态之物。因此，陶瓷的符号功能有时候表现得非同寻常、异常强大。

很多人至今印象深刻也引以为傲的杭州G20峰会中的“西湖蓝”餐具，不仅是精美的中国潮州瓷器，更是难以替代的中华文化符号。

2016年在杭州G20峰会领导人们的午宴中，成套的“西湖蓝”餐具一亮相

不仅惊艳了与会人员，也成为新闻媒体关注的焦点。瓷器的蓝绿色寓意了西湖的湖水，其灵感则来自杭州丝绸，并与古铜色调的楼外楼餐厅相互呼应。餐具中的筷架创意于水墨画中的山水元素，茶杯把手则取自遒劲的根雕艺术，调料罐是有“福寿”含义的葫芦和寿桃。这样一套餐具不仅每一件都是艺术精品、文化符号，摆放在一起更是实现了一加一大于二，在刚柔相济、亦静亦动中建构出一曲中华文化旋律。

到了2017年的厦门金砖五国峰会夫人宴会时，一套“石榴家园”瓷器餐具再次让与会者惊叹，让新闻媒体追踪。餐具在黑白配搭的底色上，绽放着金色的石榴图案。黑与白是中华传统文化里最重要的颜色，而且墨分五色，意蕴无限；至于石榴形象，无论是在世俗文化体系还是官方文化体系里都是正向符号。一套“石榴家园”瓷器给人们带来多维的解读空间，也提供了无尽的审美想象。

2019年2月25日，外交部和山西省政府在外交部南楼的蓝厅举办了山西全球推荐活动。活动现场亮相的平定古窑刻花瓷器成为一大亮点，黑白刻花瓷器不仅带来形式之美，也引导人们关注山西悠久的瓷器文化史。活动现场使用的餐具由平定莹玉瓷器公司和怀仁尊屹瓷器公司定制，白色瓷器上使用了简化的金色山西地图。虽然这套瓷器餐具无法和“西湖蓝”“石榴家园”媲美，但是也承担起了传播山西的符号功能。

说起山西陶瓷，其实可谓独树一帜，曾经空前发展并书写出中国陶瓷史上浓墨重彩的一笔。今天走进大同博物馆看看，北朝时期的瓷器气度雄浑、非同寻常，

兼容并蓄、自信满满。走进山西其他城市的博物馆可以看到，唐代泽州窑白绿釉彩酣畅洒脱，金元黑釉瓷朴拙豪放，介休窑白瓷轻盈秀美，河津窑剔花及书法沉静典雅，长治窑精雅工巧，霍州窑白瓷空前拓展窑工甚至南下影响了佛山制瓷……无论是单色瓷器还是绚丽琉璃，从北到南山山西瓷器曾经成就卓著、令人赞叹。

记得在以瓷器展览影响赫赫的河北省邯郸博物馆里，看到过浓墨重彩地描述山西瓷器，描述大同瓷器。但是不争的事实是，山西古陶瓷的卓著成就在冀、豫、陕窑业的发展与影响下最终明珠“蒙尘”，至今再没有重放异彩，更没有像钧窑、汝窑、定窑、邢窑、磁州窑、耀州窑等那样名声远播甚至成为重大活动的国家礼品。

大同市平城区北魏司马金龙夫妇墓出土的褐釉骆驼、绿釉彩绘甲骑具装俑、凤帽仪仗俑，平城区振华南路唐代墓葬出土的白瓷渣斗、白瓷茶瓶，平城区西环路金代大定四年墓葬出土的黑釉剔花缠枝花卉纹经瓶，天镇县夏家沟出土的金代黑釉剔花卷叶纹嘟噜瓶，大同齿轮公司金代阎德源墓出土的孔雀蓝釉黑花长颈瓶，浑源县青磁窑出土的辽代黑釉孩儿枕等等，都是不同历史时期精美绝伦的瓷器，它们在不同的展览场馆里默默地说明着历史上山西陶瓷、大同陶瓷的非凡艺术价值。曾经的窑火大都熄灭了，不朽的艺术魅力依然征服着观众。在中华文化复兴的伟大时代里，由泥与火创造的艺术也在重获复兴的机会，在广灵县的涧西古村落、云州区的吉家庄，窑火再次点燃，惟愿这株艺术之花重放异彩。

## 《寻》故事里的你我



第一季“浪姐”过后，那些脱颖而出的姐姐们就组成一个也许算不得和谐的队伍，于是没隔多久，就开始了她们这一组的《姐姐的爱乐之程》，走过极具代表性的城市，同时带着她们的歌和舞。

她们爱乐之旅的最后一站来到古城西安，在这次的路演中，郁可唯为大家带来全新未发表的新歌《寻》，让人耳目一新，频频获赞，更有网友表示：“郁可唯的演唱跳脱出了小情小爱的主题，在更广阔的视野俯瞰人生，思考人生，《寻》故事里的你和我”。

来到千年古都西安，她们品尝了西安美食，在大厨介绍菜品时，郁可唯还用关中话与大厨互动，“语言小天才”陕西话十分地道。而在最后一站，她与姐姐们一起参观西安古城墙和花车斗彩、一起泡温泉，并且解锁人生新体验，拿着筷子，第一次在温泉里和姐姐们吃起了火锅。

她的新歌《寻》献给了这一站的大唐芙蓉园。首次以唱现场的方式演绎新歌让她内心激动不已的同时，也充满了惴惴。据说这首歌她刚拿到样片唱本就排乐手上舞台，她担心可能听感上没有那么完美，但是她觉得《寻》这首歌太适合西安这座千年古都。

歌曲开篇，郁可唯以色空鼓的音色带来大唐韵味，独具魅力的中低音音色，娓娓道来的诉说，让人置身在历史与现代交融的空间中，安静聆听与思考，“寻一份未来，寻一片宇宙，寻一个故事，主角是我”，郁可唯唱束缚与自由，看时空中的变迁，让歌声在大唐不夜城中回荡。

不过，这首歌献给《姐姐的爱乐之程》最后一站，除了适合这座城，也许更深的意义就在于，它还唱出了每位一路披荆斩棘过来的姐姐的心声，“站在斑驳的城墙之下，身处在厚重的历史中，我们的心就像遨游在浩瀚宇宙，每个人都努力地在平凡中寻找自己。”

王易

## 大鹏的实验性电影以“质”服人



看过《煎饼侠》《缝纫机乐队》的观众，断乎想不到《吉祥》或《吉祥如意》出自同一位导演之手。《缝纫机乐队》和《吉祥如意》拍摄于同一时期，两部电影呈现出来的却是完全不一样的质感。如果说前者是顺应当下年轻观众喜好的通俗商业喜剧，那么后者以一种自反性的艺术理念和手法抵达了艺术与现实的双重真实。倘使没有人提前告知导演何许人也，我相信大多数观众都会把《吉祥》看成某位前途一片光明的青年导演最先拿出手的短片，金马奖“最佳短片”的荣誉说明了这点。

与大家猜想的不同，并不是先有《吉祥》，再有《吉祥如意》。《吉祥如意》在短片《吉祥》之前，已经构思完毕。大鹏的想法很明确，即以嵌套拍摄的方式拍摄两部分：一部分是用纪录片的视听风格拍摄剧情片，即短片《吉祥》；另一部分是剧组人员拍摄大鹏怎么拍《吉祥》，也就是《如意》的部分。两部分以大鹏在中国电影资料馆放映《吉祥》的映后交流为衔接契机——一位女性观众问大鹏拍摄短片《吉祥》的缘起是什么？大鹏在现场陷入沉思，从而回忆起姥姥在医院病重的场景，以及他回到家乡拍摄《吉祥如意》的过程。

《吉祥》原本讲述大鹏与姥姥两人之间

的亲情往事，大鹏打算让演员刘陆来扮演他，而不是我们在成片中看到的三舅女儿刘丽丽。这个计划因为姥姥的突然病危发生了转变，大鹏于是把故事的重点放在三舅王吉祥和女儿刘丽丽身上——三舅当年在油田工作，是家里的顶梁柱，对亲人非常照顾，不想中年得病，脑子痴呆，妻子带着女儿离开了他。三舅只能和姥姥两人相依为命，姥姥病重后，三舅失去了依靠。

十年未露面的女儿再次现身成为整部剧情片提供了戏剧点。她既是来给姥姥送终的，也是来解决父亲何去何从的问题。这个类似于局外人的女儿“闯入”这个家庭，揭开了和谐表象背后的龃龉和矛盾，她身份的暧昧性启动了故事马达。《吉祥》的戏剧点聚焦在某一类东亚电影特有的家庭困境上，与小津安二郎的《东京物语》有异曲同工之妙。《东京物语》讲述父母到东京旅行，被成家的子女推来攘去，最后由没有血缘关系的前媳妇收留。

这个故事的深刻性在于它揭示了东亚世界共有的家族现状。父母辛苦抚养子女长大，子女理应负有抚养年老父母的责任，但事实上，当子女各自成家立业，孤苦的父母可能落到无处可去的境地。这绝非子女丧失了东亚文明中极为推崇的“孝道”，而是因为公平

与正义的问题。子女并非不愿意抚养父母，他们只是不想单独抚养父母，只是希望共同分担抚养父母的责任。而亲情上的分担，是极难公平的。另外两部中国电影《喜丧》和《春江水暖》也涉及到了这个主题。

《吉祥如意》是一部极为巧妙的实验性电影，它让人惊讶的地方在于模糊虚构与真实，致力于完成一类“虚实影像”。表面上看，《吉祥》让人恍然以为是一部纪录片，有纪录片特有的质朴粗糙的质感，电影里的角色也都是来自现实世界的真实人物，他们在电影中自然地“表现”自己。但往深处看去，我们分明看到了《吉祥》虚构的成分，以外来者身份“闯入”这个破碎家庭的王丽丽明显由一位专业演员扮演，她叫刘陆。因为虚构加入到现实中，于是我们难以分辨何处是真实、何处是虚假，电影的魅力便从虚实的缝隙间闪露出来。

虚实影像的魅力在于，虚构与真实以相互促进的方式持续运作着。虚构能让真实变得更加真实，真实也能让虚构变得更加虚假。表现在《吉祥》中，演员刘陆的介入，让素人演员（也即大鹏的家人）的表现更加自然，更加真实可信；与此同时，刘陆的表演也在让观众反思和质疑，她是其中一员吗，这些素人演员的表现都是真的

吗？里面有没有表演的成分？电影中表现和表演的界限在哪里？

不只虚实游戏这么简单，《吉祥如意》同样是一部元电影。元电影指以某种方式自指的电影，坦然告诉观众虚构的机制。《吉祥》中出现不少这样的场景：家庭成员坐在家中，摄影机正对着他们，他们对着镜头谈论王吉祥，背景中偶尔会有另一个家庭成员无意间走过。作为导演的大鹏躲在摄影机后面观察镜头前的家人，有时我们还能听见他的发问。这种类似于访谈的形式，打破了“第四堵墙”，将电影的拍摄过程当做正片呈现了出来，增加了影像的纪实性，好似如此告诉观众：我拍的都是真的。

观众或许能想到大鹏拍《缝纫机乐队》，但想不到大鹏拍出了《吉祥》；或许想到了大鹏拍出《吉祥》，但想不到《吉祥》背后其实是一部更有野心的长片《吉祥如意》。大鹏一反常态，不是像其他不少青年导演那样通过扩充同一个故事的剧情来将短片发展为成长，而是直接嵌套拍摄长片《吉祥如意》，然后先拿出短片《吉祥》让你“过把瘾”。这算偷懒吗？当然不是，这是一种艺术手段。将剧情片与对剧情片的拍摄并列，相当于设局和解谜，至于哪里真实、哪里虚假？不妨让观众自己去辨别。据豆瓣